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5-3 / 1 Elektronenstruktur der Elemente

5-3 / 2 Elektronenstruktur der Elemente

Elektronenkonfiguration im Grundzustand ergibt sich aus: 
• Pauli-Prinzip:

Ein durch die Quantenzahlen n, l, ml , ms beschriebener Zustand 
eines Atoms kann höchstens durch ein Elektron besetzt werden.

• Minimierung der Gesamtenergie

→ Anzahl besetzbarer Zustände:
• Für jedes n („Schale“): 2n2

n = 1   2    3     4     5
K   L   M   N    O
2 8 18 32 50 Elektronen2    8  18  32   50  Elektronen

• Für jedes l („Unterschale“): 2(2l +1)
l = 0   1    2   3

s   p   d   f
2   6  10 14  Elektronen

• Reihenfolge Energieniveaus ≠ Schalenstruktur
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5-3 / 3 Unterschalen

Wesentlich für Energieterme sind Unterschalen:
• Aufenthaltswahrscheinlichkeit von Elektron in Kugelschale mit 

Radius r abhängig von n und l
→ unterschiedliche Abschirmung in verschiedenen Unterschalen
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5-3 / 4 Elektronenenergie in Atom

(Typisches) Energieschema für äußerstes Elektron
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5-3 / 5 Erste Ionisierungsenergie
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5-3 / 6 Besetzung der Zustände

Regeln zur Besetzung von Unterschalen:
• Elektronen besetzen zuerst unterschiedliche Orbitale einer 

Unterschale, bevor sie eines der Orbitale doppelt besetzen.
• Im Grundzustand hat der Gesamtspin der Elektronen den größt-

möglichen mit dem Pauli-Prinzip vereinbaren Wert („Hundsche Regel“).

→ Elektronenkonfiguration der 10 leichtesten Elemente:
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5-3 / 7 CT Elektronenkonfigurationen

Welche der folgenden Elektronenkonfigurationen hat Titan (Z = 22) gemäß 
dem Aufbauprinzip im Grundzustand?
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5-3 / 8 Periodensystem
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Detailliertes Periodensystem:
www.webelements.com

www.vs-c.de

1s

2s
2p

3s
3p

1

2

3


